

# 《“十四五”新型城镇化实施方案》印发 提高户籍登记和迁移便利度 身份证和5项户口迁移可跨省通办

7月12日,记者从青岛市公安局了解到,《“十四五”新型城镇化实施方案》于近日印发,完善全国公开统一的户籍管理政务服务平台,提高户籍登记和迁移便利度。目前,青岛已实现夫妻投靠、父母投靠子女、工作调动、大中专院校录取学生、大中专学生毕业等5项户口迁移“跨省通办”——在青岛工作或生活、原籍外省的居民若符合这几类情形,把户口迁入青岛,只需要携带相关证件到暂住地派出所办理即可,不用再回原籍办理。



## 不用再回原籍 这5种情形落户青岛可“跨省通办”

“以前,符合落户条件的外省居民如果要把户口迁到青岛,经常要回原籍。”户籍民警告诉记者,外省居民必须携带身份证件、户口本等证件,先到青岛的派出所办理。青岛的派出所审核后开具“准迁证”,居民再拿着“准迁证”回到原籍所在的派出所开出“迁移证”,然后把“迁移证”带到青岛的派出所来办理,最终完成户口迁移。

迁移户口要来回跑,费时又费力,各地防疫政策不同,也让人发愁。为了贯彻“数据多跑路,群众少跑腿”的要求,山东省公安机关从去年11月开始推行户口迁移跨省通办业务。目前青岛已实现夫妻投靠、父母投靠子女、工作调动、大中专院校录取学生、大中专学生毕业等5项户口迁移“跨省通办”:符合条件的外省居民要落户青岛,只要带着材料到暂住地派出所办理,派出所审核后会联系居民原籍所在地派出所,打印存档相关材料后,直接为居民办理落户业务,从而免去了居民自己拿着“准迁证”“迁移证”来回奔波的麻烦。

## 外省居民享便利 办理“亲属投靠落户”

这一新政实施后,让不少落户青岛的外省居民享受到了便利。根据相关落户政策,落户的种类主要有人才落户、居住落户、亲属投靠落户等类型。记者从市北公安分局鞍山路派出所了解到,从去年11月到现在,共有超260人把户口从外省迁到鞍山路派出所辖区,其中相当一部分属于“夫妻投靠”或者“父母投靠成年子女”。

根据相关政策,被投靠人户籍登记为本市城镇合法固定住所、单位集体户、人才集体户、社区集体户,可以

申请办理夫妻投靠、未成年子女投靠父母落户。其中被投靠人户籍登记为本市城镇合法固定住所的,可办理成年子女投靠父母、父母投靠成年子女落户。

## 让群众少跑腿 派出所户籍民警主动作为

政策再好,也必须由人来执行。为了方便外省群众落户,青岛市公安局的派出所户籍民警们从去年11月以来一直在学习,力图全面掌握新政策。鞍山路派出所户籍民警朱莉就是其中一员。今年5月,朱莉在值班时,一名原籍黑龙江哈尔滨的男子前来办理购房落户,他出示了房产证和身份证件,但未出示户口簿,只有一张没有加盖任何公章的户口登记表。

朱莉告诉这名男子,这张登记表无法起到户籍证明的作用;如果他要回哈尔滨办理,路途太远,还会耗费更多时间。望着面露难色的男子,为了不让他来回跑腿,朱莉主动联系了哈尔滨警方,让他们查询到男子的户籍证明材料并邮寄到青岛。几天后,男子成功落户,不断向朱莉致谢。

## 网上预约省时省力 身份证业务也可跨省通办

记者了解到,从去年11月开始推行户口迁移“跨省通办”业务以来,有近5000人享受了这个便民服务措施带来的便利,切实提升了群众的满意度。

记者了解到,身份证业务也可以跨省通办,无论户籍在省内还是省外,均可在青岛任一户籍派出所办理。

民警提醒有办理户口需要的群众,可以通过微信公众号“青岛微警务”网上预约,按照预约时间到所办理即可,省时省力、高效便捷。青岛市公安局让每一个想落户的新青岛人“能落尽落”“能落快落”。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

## ■看重点

### 国家发改委:放开放宽 除个别超大城市外落户限制

新华社北京7月12日电 国家发展改革委12日发布《“十四五”新型城镇化实施方案》。方案明确,放开放宽除个别超大城市外的落户限制,试行以经常居住地登记户口制度。

根据方案,全面取消城区常住人口300万以下的城市落户限制,确保外地与本地农业转移人口进城落户标准一视同仁。全面放宽城区常住人口300万至500万的I型大城市落户条件。完善城区常住人口500万以上的超大特大城市积分落户政策,精简积分项目,确保社会保险缴纳年限和居住年限分数占主要比例,鼓励取消年度落户名额限制。

方案提出,到2025年,全国常住人口城镇化率稳步提高,户籍人口城镇化率明显提高,户籍人口城镇化率与常住人口城镇化率差距明显缩小。农业转移人口市民化质量显著提升,城镇基本公共服务覆盖全部未落户常住人口。

根据方案,到2025年,“两横三纵”城镇化战略格局全面形成,城市群承载人口和经济的能力明显增强,重点都市圈建设取得明显进展,轨道上的京津冀、长三角、粤港澳大湾区基本建成。超大特大城市中心城区非核心功能有序疏解,大中城市功能品质进一步提升,小城市发展活力不断增强,以县城为重要载体的城镇化建设取得重要进展。

城镇化是城乡协调发展的过程。国家发展改革委规划司负责人表示,必须健全城乡融合发展体制机制和政策体系,坚持以工补农、以城带乡,以县域为基本单元、以国家城乡融合发展试验区为突破口,促进城乡要素自由流动和公共资源合理配置,逐步缩小城乡发展差距和居民生活水平差距。

截至2021年末,全国常住人口城镇化率达64.72%,户籍人口城镇化率提高到46.7%,城乡居民收入比降至2.5,城镇化水平和质量大幅提升。

# 百企训练营“第三季” 35名创业者实地操练 “中国银行杯”青岛创业城市合伙人百企训练营“数字营销”主题集训开班

本报7月12日讯 12日,“中国银行杯”青岛创业城市合伙人百企训练营“数字营销”主题集训正式开班,经高校推荐,35名创业者参加集训。与前两期不同的是,此次培训更倾向于实践能力的培养。针对大学生创业经验不足的薄弱点,增加了创业项目点评和企业实地参访时间,最大限度提升大学生创客创业创新实训经验。

据悉,此次训练营为期4天,主要面向在青高校大学生,毕业5年内高校毕业生以及出国(境)留学回国人员。活动邀请亚洲区块链研究院副院长赵永新、里程碑创投投资总监刘少栋等相关领域的资深导师传道授业。在课程设置上安排了《数字营销

5.0》、资本问道等环节,通过训练营“数字营销”主题集训,鼓励大学生创客借助各类视频直播、网络电商等数字创业创新平台尝试投身实践创业创新活动。此外,参训学员还将深入海尔集团、特锐德等企业实地考察学习大企业文化互联网云平台经营模式。

“我明年就要毕业了,在学校一直在做创业项目,目前正在筹备建立实体公司。正好学校推荐我来参加人社局组织的训练营,说是公益性质的,全程不收取任何费用。”山东大学在读研究生路凯凯谈到,“我要好好利用此次机会,向导师请教一下项目不足,也向大企业实地学习如何经营公司,能少

走不少弯路。”

记者了解到,此次训练营活动由青岛市人力资源和社会保障局、中国银行主办,旨在加快建设“青春之岛,创业之城”,汇聚政策、资本、产业资源等要素为青岛市优秀创业企业赋能,着力打造新时代创业服务品牌,为优化青岛市创新创业生态环境,助推“双招双引”攻势增加新的动能。训练营采用“对标城市+对标产业”的模式,打造了“名师授课+名企研修+行业交流+创投融资”为核心的服务体系,搭建汇聚政策、企业、资本、信息等创新创业全要素的创业城市服务平台。目前,训练营已组织三期,共培训100名创业者。(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)